Zadanie 1. 2 pkt.
Do cukrow nalezg miedzy innymi: sacharoza, glikogen, chityna, glukoza, skrobia, celuloza.

a) Podaj po jednej funkcji skrobi i celulozy.
Skrobia:

b) Podaj po jednym miejscu wystepowania w organizmach glikogenu i chityny.

Glikogen:

Zadanie 2. 3 pkt.
Na rysunku przedstawiono jednego z przedstawicieli mchow.

Zarodnia
g

\ “ [ -Sporofit

\/ -Gametofit

ZV/LANNS
Na podstawie: https://pl.pinterest.com/shelinc/organic-surfaces-moss-liverworts/

a) Okresl, ktore pokolenie mchu (gametofit, czy sporofit) jest pokoleniem
samozywnym. Odpowiedz uzasadnij.

c) Ocen prawdziwos$¢ ponizszych informacji wpisujac liter¢ P, jesli informacja jest
prawdziwa lub litere F, jesli informacja jest falszywa.

Informacje P/F

1. | Rozwodj mchow w zwartych skupiskach ulatwia zatrzymywanie przez nie wody.

2. | Woda jest niezbedna u mchow w procesie zaptodnienia.

3. | Gametofit mchow jest pokoleniem dominujgcym 1 diploidalnym.




Zadanie 3. 1 pkt.
Na rysunku przedstawiono plesniaka bialego.

Na podstawie: http://biologia.opracowania.pl/gimnazjum/grzyby/

Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji dotyczacych plesniaka bialego. Wpisz litere P,
jesli informacja jest prawdziwa lub litere F, jesli informacja jest falszywa.

Informacje P/F

1. | Plesniak biaty jest komorczakiem.

2. | Z plesniaka biatego otrzymuje si¢ penicyling.

3. | Plesniak biaty nalezy do grzybow saprofitycznych.

Zadanie 4. 1 pkt.
Liscie na todydze mogg by¢ utozone w rézny sposob, tworzac charakterystyczne ulistnienie.
Jeden z typow ulistnienia przedstawiono na ponizszym rysunku.
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Na podstawie: http://www.farmakognozjaonline.pl/baz_suro/baza.php?jezyk=pl&klasa=herba

Zaznacz typ ulistnienia, ktory zostal przedstawiony na powyzszym rysunku.
A. Naprzemianlegty.

B. Naprzeciwlegly.

C. Skretolegty.

D. Okoétkowy.

Zadanie 5. 1 pkt.

Uporzadkuj podane procesy tak, aby przedstawialy kolejne etapy powstawania owocu
u roslin okrytonasiennych.

zapylenie

wytworzenie barwnych 1 pachngcych kwiatow

powstanie nasienia

zaplodnienie

powstanie owocu

moow»




Zadanie 6. 3 pkt.
Na rysunkach przedstawiono charakterystyczne fragmenty pospolitych drzew lisciastych
i iglastych.

Zrédio: Z. Sendecka, E. Szedzianis, E. Wierbitowicz, Biologia. Vademecum. Egzamin gimnazjalny 2010. OPERON

a) Przyporzadkuj nazwom drzew charakterystyczne fragmenty tych roslin (A — E).

b) Podaj oznaczenia literowe roslin, ktore wytwarzaja owoce oraz roslin zapylanych
przy pomocy wiatru.

Owoce wytwarzajg ............... .

Sa zapylane przy pomocy wiatru .............. .

Zadanie 7. 2 pkt.

Przeczytaj tekst i wykonaj polecenia.

Zwierzeta te zyjqg w wodzie, zwykle w duzych koloniach, prowadzq osiadly lub wolnozyjgcy
tryb Zycia. Ich ciato zbudowane jest z dwoch warstw komorek, pomiedzy ktérymi wysteuje
galaretowata substancja - mezoglea. Majg ksztalt worka z otworem gebowym u gory lub
parasola z otworem gebowym na dolnej stronie.

a) Podaj nazwe grupy bezkregowcow opisanej w tekscie.

Zadanie 8. 2 pkt.
Dzdzownice nalezg do organizmow, ktore zasiedlaja glebe jako srodowisko zycia.

a) Podaj, na czym polega znaczenie dzdzownic w Srodowisku glebowym.



Zadanie 9. 2 pkt.
Ponizej przedstawiono trzy typy aparatow gebowych owadow — motyla, muchy i komara.
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A. ssacy / lizacy B. lizacy / ktujacy C. klujaco — ssacy / gryzacy

Zrédlo: hittps://biologhelp.com
a) Podkresl prawidlowa nazwe aparatu gebowego owada wybierajac sposréd nazw
zaproponowanych pod rysunkami.

b) Woyjasnij, z czego wynikajg roznice w budowie aparatéw gebowych owadéw.

Zadanie 10. 2 pkt.
Na rysunku przedstawiono szkielet Zaby.
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Na podstawie: http://biologia.opracowania.pl/gimnazjum

a) Zaznacz zdanie zawierajace blednga informacje¢ dotyczaca szkieletu zaby.
A. Czaszka ma trojkatny ksztatt.

B. Obecny jeden kreg szyjny.

C. Obecna klatka piersiowa.

D. Czgsé¢ kregdw zrosnigta w jedng kosSc.

b) Wyjasnij, dlaczego tylne konczyny zaby sa znacznie dluzsze od przednich.

Zadanie 11. 2 pkt.

Ze wzgledu na miejsce rozwoju zarodka, organizmy rozmnazajace si¢ piciowo mozna
podzieli¢ na jajorodne i zyworodne.

a) Sposréd wymienionych nizej zwierzat podkresl te, ktore sa jajorodne.

nietoperz, kangur, sum, rzekotka, delfin, kret, wegorz, dziobak

b) Wyjasnij dlaczego zwierzeta, u ktorych zachodzi zaplodnienie zewnetrzne skladaja
wiecej jaj, niz zwierzeta, u ktérych wystepuje zaplodnienie wewnetrzne.



Zadanie 12. 3 pkt.

Narzadem wymiany gazowej u kregowcow ladowych sg w r6zny sposob rozwinigte ptuca.
a) Uzupelnij tabele, wpisujac w wyznaczone miejsca nazwe gromady kregowcow,
u ktorych wystepuje dany rodzaj

pluc oraz podaj
charakterystyczng dla kazdej gromady.

jedna ceche pluc,

Gromada
kregowcow

Cecha ptuc

............................ workowate

Na podstawie: http://slideplayer.pl/slide/8839165/
b) Podaj nazwe gromady kregowcow, u ktorej wymiana gazowa przez skore jest réwnie

wazna, jak wymiana gazowa przez pluca. Wymien ceche skory, ktéra umozliwia ten
proces.

Zadanie 13. 2 pkt.

Na rysunkach przedstawiono uktady pokarmowe zwierzat odzywiajacych sie rdéznym
rodzajem pokarmu.
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Na podstawie: https://safeenvironmentsforgenerations.weebly.com/evolution.html
a) Przyporzadkuj do rysunkéw zwierzat odpowiednie uklady pokarmowe sposrod
AiB.

Na podstawie: https://safeenvironmentsforgenerations.weebly.com/evolution.html
b) Podaj dwie réznice w budowie uktadéw pokarmowych A i B.



Zadanie 14. 2 pkt.
Ponizej przedstawiono schemat budowy kosci dlugiej cztowieka.

beleczki .
kostne szpik kostny

istota zbita okostna

nasada kosci trzon kosci T

glowa kosci

Zrédlo: H. Wisniewski, Biologia dla klas 1I1I, AGMEN, Warszawa 1995

a) Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji wpisujac liter¢ P, jesli informacja jest
prawdziwa lub litere F, jesli informacja jest falszywa.

Informacje P/F

1. | Powierzchnia zewngtrzna trzonu ko$ci zbudowana sg z tkanki kostnej gabczaste;.

N

W szpiku kostnym podpisanym na rysunku gromadzony jest thuszcz.

w

Tkanka pokrywajaca powierzchnie stawowe kosci chroni je przed $cieraniem.

Na rysunku przedstawiono kos¢
ramieniowa.

promieniowa.

tokciowa.

udowa.

COoOw>»Z

Zadanie 15. 1 pkt.
Podaj, z czego wynika podzial zeber czlowieka na prawdziwe, rzekome i wolne.

Zadanie 16. 1 pkt.

Przepona to gtowny migsien oddechowy. Oddziela jame brzuszng od jamy klatki piersiowe;j.
Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji wpisujac liter¢ P, jesli informacja jest
prawdziwa lub litere F, jesli informacja jest falszywa.

Informacje P/F

1. | Przepona zbudowana jest z tkanki mig$niowej poprzecznie pragzkowane;.

2. | Skurcz migs$ni przepony powoduje jej obnizenie.

3. | Wdech spowodowany jest rozkurczem mig$ni przepony.




Zadanie 17. 2 pkt.
Na rysunku przedstawiono budowg rdzenia kregowego.

Zrédio: https:/lissuu.com/dorcus/docs/rdze__-_przekr_j_do_oznaczenia

a) Zaznacz strzalka i podpisz na rysunku istote bialg i szara rdzenia kregowego.
b) Wymien dwa sposoby ochrony rdzenia kregowego przed urazami mechanicznymi.

Zadanie 18. 2 pkt.

Autonomiczny uktad nerwowy sklada si¢ z czeSci wspdlczulne] i przywspodtczulnej.
Wszystkie narzady wewnetrzne sg unerwione jednoczes$nie przez obie czgsci. Cze$é
wspotczulna 1 przywspotczulna wzajemnie uzupetniajg si¢ w dziataniu.

Sposrod nizej wymienionych reakcji zaznacz te, ktore sg efektem dzialania czesci
wspolczulnej autonomicznego ukladu nerwowego.

Zmniejsza szybkos¢ pracy serca.
Powoduje zwezenie zrenicy.
Obniza cis$nienie krwi.
Zwigksza wentylacje ptuc.
Zwigksza pocenie si¢ dloni.

moow»

Zadanie 19. 1 pkt.

Do choréb bakteryjnych czlowieka zaliczamy
angine, rozyczke.

tezec, gruzlice.

rozyczke, chorobe Heinego-Medina.
gruzlice, grype.

COw>

Zadanie 20. 1 pkt.

Zaplodnienie krzyzowe polega na:

A. Zaptodnieniu komorki jajowej przez komodrke plemnikowa pochodzaca od tego samego
osobnika.

B. Zaptodnieniu zachodzacym z udziatem gamet dwoch réznych gatunkow, co prowadzi do
powstania mieszanca.

C. Wymianie gamet migdzy osobnikami tego samego gatunku, zachodzacej u organizmow
obojnaczych.

D. Wymianie gamet mi¢dzy osobnikami tego samego gatunku, ktora zachodzi u organizmow
rozdzielnoptciowych.



Zadanie 21. 2 pkt.
Grupy krwi cztowieka dzieli si¢ m.in. ze wzgledu na obecnos¢ lub brak czynnika Rh. Osoby
posiadajgce ten czynnik majg grup¢ Rh (+), a nie posiadajgce grupg Rh (-).

a) Uzupelnij zdanie dotyczace Kkonfliktu serologicznego, wpisujac w wyznaczone
miejsca ,,+” lub ,,-” na oznaczenie odpowiednich grup krwi.

Konflikt serologiczny moze wystgpi¢, gdy ciezarna kobieta ma grupe Rh (.....), a dziecko
Rh(.....).

b) Dla osoby o grupie krwi A, dawcami moga by¢ osoby o grupie
A. AiB

B. AB

C. AiO

D. ABiA

Zadanie 22. 1 pkt.

Zasadg azotowa wystepujacg tylko w RNA jest
adenina.

guanina.

tymina.

uracyl.

oCow>»

Zadanie 23. 1 pkt.
Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji wpisujac liter¢ P, jesli informacja jest
prawdziwa lub litere F, jesli informacja jest falszywa.

Informacje P/F

1. | Replikacja jest procesem, w ktorym jest powiclane DNA.

2. | Transkrypcja jest procesem przepisywania informacji z DNA na RNA.

3. | Translacja jest procesem przepisywania informacji z RNA na DNA.

Zadanie 24. 2 pkt.

Hemofilia to choroba genetyczna polegajaca na uposledzeniu procesu krzepnigcia krwi.

W pewnej rodzinie ojciec i matka nie chorowali na hemofilig, ich cérka rowniez nie przejawiata
objawow tej choroby, jednakze ich syn byt chory.

Na podstawie powyzszych danych ustal wszystkie mozliwe genotypy rodzicow i ich dzieci.

Genotypy rodzicow: matka ...l 0 [0 1<

Genotypy dzieci :corka ...........oooiiiiiiiii s SYI et




Zadanie 25. 2 pkt.
Przyporzadkuj odpowiednie pojecia (A — D) do odpowiednich wyjasnien (1 — V).

Pojecia Wyjasnienia

A. Gen . Organizm posiadajacy zroznicowane allele tego samego
genu.

B. Kariotyp 1. Zespot cech organizmu charakteryzujacy dany organizm, np.
pod wzgledem wygladu zewnetrznego.

C. Heterozygota I1l.  Zespodt gendw danego organizmu, ktory otrzymujemy od
rodzicow.

D. Fenotyp IV.  Kompletny zestaw chromosomow znajdujacy si¢ w kazde;j

komorce organizmu.

V. Odcinek w tancuchu DNA, w ktérym zapisana jest
informacja o sekwencji aminokwasow w jednym tancuchu
biatkowym.

Zadanie 26. 2 pkt.
Na wykresie przedstawiono jeden z przyktadow zalezno$ci wystepujacych miedzy
organizmami w przyrodzie — drapieznictwo.
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2 gatunek 1 )
= gatunek 2
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a) Podaj, ktory gatunek (1, czy 2), jest drapieznikiem w tej zaleznosci. Odpowiedz
uzasadnij.



Zadanie 27. 2 pkt.

U niektorych roslin korzenie ulegaja modyfikacjom, co umozliwia im petienie dodatkowych
funkcji. Wyr6ézniamy m.in. korzenie spichrzowe, oddechowe, podporowe, czepne, powietrzne
oraz ssawki. Na rysunku przedstawiono jemiotg, ktora ma rowniez zmodyfikowane korzenie
wrastajgce az do tkanki, z ktérej czerpig wod¢ i sole mineralne. Jemiola jest pétpasozytem
o skorzastych, zimozielonych lisciach, wystepujacym gldwnie na drzewach lisciastych.

Zrédlo: http://www.biodiverseed.com/post/114688961338/first-mistletoe-viscum-album-seed-germination

a) Podaj, jaki rodzaj korzeni wystepuje u jemioly, wybierajac sposréd wymienionych
w tekscie.

b) Podaj nazwe tkanki przewodzacej zywiciela, z ktérej jemiola pobiera wode i sole
mineralne.

Zadanie 28. 2 pkt.
Na rysunkach przedstawiono szkielet goryla i cztowieka.

szkielet goryla  szkielet czlowieka
Zrédlo: http:/iwww.evoanth.net/2012/03/17/lets-twist-again/

a) Podaj ceche kregostupa czlowieka rozniaca go od kregostupa goryla.

b) Podkresl dwie cechy typowe wylacznie dla czlowieka wybierajac je sposrod nizej
podanych.

chwytne dlonie, wzrok skierowany do przodu, wysklepiona stopa, krétka i szeroka miednica,
przeciwstawny paluch
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ZADANIA Z LITERATURY
Zadanie 1. 1 pkt.
Podaj nazwe rodziny, do ktérej nalezy czajka Vanellus vanellus.

Zadanie 2. 1 pkt.
Podaj nazwe gatunkowa motyla przedstawionego na ponizszym zdjeciu.

Zadanie 3. 1 pkt.

Wsréd wymienionych organizmow zaznacz zestaw zawierajacy wylacznie ptaki.
A. kruszczyk, kopytnik.

B. wlochatka, siniak.

C. orzechowka, jaz.
D. sliz, klen.

Zadanie 4. 1 pkt.

W logo Parku Narodowego Bory Tucholskie znajduje si¢
A. puchacz

B. bielik.

C. gluszec.

D. lelek.

Zadanie 5. 1 pkt.

Jest to najmniejsza czapla wystepujaca w Polsce. W naszym kraju jest gatunkiem legowym,
wpisanym do Czerwonej Ksiggi Gatunkow Zagrozonych. Wystepuje nad jeziorami oraz
mniejszymi zbiornikami wodnymi. Jej ubarwienie jest jasnobrazowe, samica jest nieco
mniejsza od samca i wybarwiona bardziej jednolicie.

Podaj nazwe czapli, o ktorej mowa powyzej.

Zadanie 6. 1 pkt.

Spiewak, kos, kwiczol — to nazwy ptakéw bedacych przedstawicielami
skowronkow.

drozdow.

trznadli.

swiergotkow.

oCOow>
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Zadanie 7. 1 pkt.

Ocen prawdziwos¢ informacji dotyczacych muraw kserotermicznych. Wpisz liter¢ P,

jesli informacja jest prawdziwa lub litere F, jesli informacja jest falszywa.

Informacje

P/F

1. | Murawy kserotermiczne to zbiorowiska trawiaste.

2. | Murawy kserotermiczne wystepuja na zacienionych stokach.

3. | Murawy kserotermiczne wyst¢puja na podtozu bogatym w weglan wapnia.

Zadanie 8. 1 pkt.
Podaj nazwe beznogiej jaszczurki zyjacej w Polsce.

Zadanie 9. 1 pkt.
U niektorych zwierzat, np. jaszczurek znane jest zjawisko autotomii.
Wyjasnij, na czym polega zjawisko autotomii wystepujace u jaszczurek.

Zadanie 10. 1 pkt.

Rosiczka okraglolistna jest gatunkiem charakterystycznym dla torfowisk wysokich, na

ktorych dla wigkszos$ci roslin azot wystepuje w formie trudno przyswajalne;.
Wyjasnij, w jaki sposob rosiczka okraglolistna uzupelnia niedobory azotu.
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